

2024年柬埔寨宣教中心 事工紀實報導

文／姚信義

前言

2018年8月份聯總會決議，將東宣所關懷的柬埔寨宣教事工交由臺灣總會關懷。筆者受差派於2019年前往柬埔寨駐牧及開拓，因而上網搜尋柬埔寨相關歷史、文化等資訊，恰巧看見一本得到普立茲獎的翻譯書，並為之震撼：《柬埔寨——被詛咒的國度》，封底寫著「微笑的吳哥窟眾神與受苦的柬埔寨人民」；心想，世界上怎會有這樣的一個國家？

又想到聖經記載，「被詛咒」唯一原因來自於神，是罪的因素；「解除詛咒」的唯一方法，就是解決罪的問題，進而靠耶穌因信稱義。啊！原來這是一塊福音良田、遍地黃金呀！真耶穌教會的福音自2005年開始進入柬埔寨，至2024年底將屆滿19年，聖靈親自工作，於柬埔寨一區接著一區、一省接著一省不斷發展，有神蹟奇事伴隨著，證實我們所傳的道。

2024年將是柬埔寨宣教事工基礎工程「蛻變」的年度，因為聯總東宣會議即將在8月23-27日，於柬埔寨金邊教會召開，屆時各國代表將齊聚柬埔寨，除了會議討論事項

外，也安排關懷當地聖工，這無非是對柬埔寨教會的激勵；因此筆者特以書文柬埔寨宣教中心——事工紀實報導，期待主的道在柬埔寨興旺，更加堅立教會信徒及興盛聖工。

壹、柬埔寨全區教勢現況

常常有同靈問筆者，現在柬埔寨有多少信徒？多少間教會？每次只能以「四兩撥千斤」的方式介紹：柬埔寨宣教19年間，接受施洗者弟兄195名、姐妹286名，合計481名，但2023年底再次進行信徒現況調查，扣除已經離世者21名，離道者92名，目前實際信徒只有368名。

在全柬埔寨25個行政省（市）中，有14個省（市）設有安息日的聚會點，共有28個聚會點，如同聖經裡使徒時代「家中、家裡的教會」（羅十六5；西四15；門2），只有金邊教會有承租會堂聚會。2018年臺灣總會負責關懷後，其中一項工程就是找尋適當地點與合適大小的土地，進行購地及建堂工程。金邊教會已經建設完成，並在2023年10月15日完成獻堂，其他省分還有六塊建堂用地持續進行工程中。

在此需要特別感謝一群熱心愛主的弟兄姐妹所組成的「海外事工協助群」，他們收集臺灣各地教會更新汰換後仍堪用的物品，及針對柬埔寨教會需求募得或購得物資，藉由貨櫃海運，遠渡重洋送抵柬埔寨金邊教會。物資包含有會堂桌椅、視訊教室上課用所有器材、音響設備、會議桌、書架等。群組成員自發行動、出錢出力、相助相扶，完全發揮主內一家一體的精神。

貳、推動聖工項目及概況

神學訓練暨專職培訓課程

自2019年2月開始，由臺灣總會神學院進行安排，為六位專職人員培訓，深化聖經真理，熟悉新舊約經卷之全備福音。因此專職人員都需參加神學教育訓練課程，除了專職人員強制上課以外，也開放給每位有心想學習聖經神學課程的事工人員和信徒參加，平均上課人數6-11人，講員以中文講課，柬語翻譯。

2020年2月，柬埔寨專職會議通過「專職儲備人才培訓計畫」，並擬定相關報名資格、訓練方式及生活費各項辦法，條件為凡受洗三年以上、被聖靈充滿、在外有好名聲、年紀22-45歲，學歷最低七年級以上，可以看懂聖經。培訓期間，食宿、課本講義所有費用全免，單身或已婚無子女者給予生活補助費每月100美金；已婚有子女者，給予生活補助費150美金。

2020年7月6日，柬埔寨專職會議通過「專職儲備人才培訓計畫」報名資格審查，第一期通過弟兄二名、姐妹一名，共三名，2022年7月13日審查第二期受訓學員二位。但第一期完成受訓的學員，服事不到一年的時間，就因許多因素離開專職事奉；第二期學員在受訓期間也因無法適應而備感壓力，至終選擇退訓。雖看似受挫，卻也深知神在動工篩選合宜的工人。

聖經課程規劃在不影響平時開拓關懷和牧養信徒的原則下，每星期一到星期四安排上課。每天也都安排禱告會四次，分別為早上五點半、早上十點、下午三點、晚上八點，每次三十分鐘，作為靈修時間。因為深信福音工作是聖靈在工作，只有聖靈帶領，福音工人具備靈智、靈力與靈德，才能建立神的教會。

柬埔寨各省會堂建築用地概況

自2019年始，柬埔寨宣教中心即積極找尋在各省的會堂土地，聚會講道當中也鼓勵信徒可以奉獻土地作為教會建造會堂使用，感謝主！陸續有信徒感受到建造會堂的重要性而奉獻土地。至2024年，除了金邊教會已經完工獻堂，其他省分尚有會堂建築用地共六筆，其中五筆過戶完成已拿到土地所有權狀，一筆還在過戶中，要作為柬埔寨宣道事工的福音據點。透過地圖 Google map 可以看到柬埔寨宣道事工據點的全貌，在柬埔寨從北到南串成一線，使福音可以傳遍，引人歸主。

柬埔寨各省會堂建築用地進度

金邊市 Phnom Penh

長期以來，金邊教會一直承租會堂作為聚會點，至2019年6月尋得會堂標的物，經與愛主的信徒協商，以此為基地建造會堂、宿舍、停車場等使用空間。2020年7月12日起，教會開始將相關物品搬移遷入新會堂，此時大批從臺灣運送的桌椅、物資也相繼抵達。2022年8月，愛主的信徒通知教會準備相關文件辦理過戶手續，歷經送件審查、修正補件、輾轉在柬埔寨政府各單位十個多月的時間，終於在2023年6月23日收到通知，順利完成過戶手續，拿到七筆土地所有權狀，教會房舍面積總計517平方公尺。

過戶完成後，於2023年10月13-15日舉行靈恩會暨獻堂禮特別聚會，來自各省及國外的信徒一起見證主榮耀的聖殿落成，參加信徒254名、慕道者20名，合計274名。

期間有信徒到金邊參加獻堂禮時，看中教會停車場旁587平方公尺的土地及地上物。此筆土地對於教會聖工有多項助益，並能解決2024年8月份，聯總東宣會議時接待及住宿的問題。經與臺灣總會相關負責人聯繫，並經過會議討論通過後，由愛主的信徒代表與教會專職人員，在2023年11月1日簽署土地買賣授權書及過戶手續，2024年1月25日順利完成過戶。教會派出代表接收信徒購買奉獻的土地及房舍，初步規劃將作為專職宿舍、外賓接待區及公共活動空間。

波羅勉省 Prey Veng

史外·等村 聚會點

2019年2月份，位於波羅勉省的信徒，為報答神的恩典而奉獻一塊面積1,006平方公尺的土地，要作為建造會堂使用。過戶完成後，教會又購買緊鄰的第二筆農地，面積1,144.22平方公尺。經過購地委員洽談協商，於2020年4月份，以4,500美元購得土地，兩筆土地總面積2,255平方公尺。

2023年5月開始進行建堂平面設計規劃，有兩個主體結構，包含可容納120-150人的會堂，採用 RC 磚造，地上一層的建築物。另一棟為廚房、教室、休息室和男女衛浴。2023年2月8日與營造廠商 G Stone 營建公司進行簽約後，2023年2月10日上午十點半舉行新建會堂開工特別聚會，有廠商代表、工地現場營造工人和當地信徒共二十多人參加，隨即開工施作。新建會堂施工工期135工作天，預計完工日為2024年4月25日，總建造經費 116,922.60 美元（含VAT 10%）。

波羅勉省 Prey Veng

八號公路 波羅莫·弄村 聚會點

波羅勉省八號公路建堂土地及地上物總面積2,599平方米，自2021年5月21日預付訂金購買開始，歷經一年多的時間辦理過戶手續，感謝主！終於在2023年2月23日取得所有權狀，並於2023年4月9日動員當地信徒將近二十名，將房屋及整塊土地雜亂的環境整理乾淨。2023年5月13日，八號路會堂開始安息日聚會。 (待續) ✨